



Заседао Штаб за ванредне ситуације

Сагледавајући могуће проблеме у водоснабдевању, високе температуре и могућност настанка пожара као и депонију која је „планула“ у ноћи петак на суботу, Штаб за ванредне ситуације одржао је хитну седницу којом је председавао командант штаба и председник ГО Младеновац Богдан Вуксановић.

- Стање на терену је, што се тиче водоснабдевања, имајући температуре које прелазе 40 степени алармантно. Младеновац, ове, у односу на раније године има уредно снабдевање водом свих потрошача. Међутим уочава се нагли скок у потрошњи воде у раним јутарњим и касним вечерњим часовима због ненаменског трошења воде због заливања башта и травњака.

Повећаној потрошњи воде не доприносе станари зграда али у руралним подручјима јако је увећана потрошња воде, рекао је Бојан Станојевић, В.Д. директора ЈКП Младеновац. **Тренутно ради 54 бунара пуним капацитетом и у мрежу упумпавају 130 литара воде у секунди. У насељу „25. Мај“ поставили смо шест хидрофора како би станари виших спратова имали воду.** Само испадање појединих бунара у случају нестанка струје може пореметити уредно снабдевање Младеновца водом, рекао је Станојевић.

Штаб за ванредне ситуације апелује на суграђане да буду солидарни и да рационално троше воду, како би систем



остао стабилан током изузето топлог и сушног периода који нас очекује и наредних дана. Комунална милиција и комунална инспекција вршиће појачану контролу ненаменске потрошње воде.

Пожар на градској депонији је за пет дана стављен под контролу а радници „ЈКП Младеновац“ ће наставити са сталним 24 сатним дежурствима на депонији. Цела депонија прекривена је слојем земље и само се повремено појављује дим и ватра на косинама које су неприступачне али се брзо и то угаси. Тренутно има нешто дима али то није од ватре већ испарења од велике количине воде којом се и даље залива подручје које је било захваћено ватром. За оне који не знају градска депонија заузима више од три хектара и у плану је да се у наредних шест месеци затвори изградњом рециклажног дворишта, а преостали отпад завршиће на депонији Винча. Према закључку Штаба, **забрањено је спаљивање биљних остатака, стрних усева и смећа имајући у виду да услед високих температура може лако доћи до неконтролисаних пожара које носе велике материјалне штете и страдање људи.**

М. Г.

Додељени мандати новим одборницима и постављени в.д. директори јавних предузећа

с/рана 3

Важна информација за родитеље
Ово су износи родитељског додатка од првог јула

с/рана 4

Савешти за пољопривреднике
Утицај топлоте на говеда

с/рана 5

Мајстори за климе откривају
Треба ли да раде нон-стоп и шта то значи за здравље?

с/рана 6

ПРЕНОЋИШТА - МЛАДЕНОВАЦ
4.000 дин. по поштом. 063/310-205

Фељшон: Милосав Б. Влајић У НОЋИМА БЕЗ ЗВЕЗДА /25

с/ране 9 и 10



Редовно проверавајте електроинсталације и избегавајте преоптерећења

У случају пожара, останите прибрани и одмах позовите ватрогасце на број 193

Уколико сте у високој згради, не користите лифт током пожара због опасности од дима и гасова

Када је пожар у једној просторији, изађите брзо и затворите врата за спречавање ширења пожара и обавестите комшије!

У случају пожара, искључите струју у свом стану и сачекајте упутства ватрогасаца

Заштита дигиталног идентитета: Улога шелефонског броја

Према извештају Digital 2024 Global Overview Report који је припремила компанија Кепиос, број јединствених мобилних претплатника широм света је достигао 5,65 милијарди и има тренд раста у годинама које долазе. Овај податак показује да већина светске популације има барем један телефонски број.

Број мобилног телефона је еволуирао у важан фактор за личну идентификацију, готово у потпуности потискујући традиционалне идентификационе документе (нпр личне карте) при пријављивању на бројне онлајн услуге, од друштвених мрежа до банкарских апликација. Телефонске картице са припадајућим бројем су толико интегрисане у дигиталне идентитете корисника да губитак могућности контроле над њима отвара врата неовлашћеном приступу важним личним и финансијским подацима. Због тога, заштита телефонских прикључака постаје кључна за очување дигиталног благостања корисника, а стручњаци компаније Касперску деле неколико корисних савета по том питању. Безбедност након губитка телефона и СИМ картице Губитак или крађа телефона заједно са СИМ картицом доноси велики стрес, не само због губитка личног уређаја, већ представља ризик по дигиталну безбедност корисника. Пошто се СИМ картице могу лако пребацивати на други телефон, одсуство ПИН заштите чини личне налоге повезане са тим бројем телефона подложним неовлашћеном приступу.

У оваквим случајевима, први корак би требало да буде контактирање мобилног оператора као пружаоца услуге, са захтевом за блокаду СИМ картице. Након што се СИМ картица у изгубљеном уређају деактивира, опасност од њене злоупотребе више не постоји. Следећи корак након блокирања је преузимање нове СИМ картице са истим телефонским бројем.

За кориснике е-СИМ картице, процес укључује контактирање пружаоца услуге са захтевом за деактивацију СИМ картице на изгубљеном уређају и подешавање на новом уређају. Ове проактивне мере помажу да се минимизира утицај губитка и ефикасно штите лични подаци.

Безбедно управљање променама броја телефона

Када се појави потреба за преласком на нови број, било због упорних нежељених позива, преварантских позива или нежељене пажње, кључно је промишљено управљати тим процесом. Постојећи број телефона се вероватно користи као корисничко име или опција за повраћај налога за различите важне услуге, укључујући друштвене мреже и банкарске апликације.

Мобилни оператори често већ након 90 дана поново враћају бројеве у употребу и старе бројеве додељују новим корисницима. Ако налози повезани са одређеним бројем нису пренети, нови власник би потенцијално могао да им приступи, доводећи личне податке у опасност.

Препоручује се да не брзате током овог процеса. Најбезбеднија опција је да за почетак осигурате нови број, а да стари остане активан. Овај период преклапања је од суштинског значаја за неосетно раздвајање налога од пре-

тходног броја. Коришћење менаџера лозинки може бити од велике користи током ове фазе: може помоћи да се идентификују услуге које користе број као акредитив за пријаву. Поред тога, преглед историје долазних СМС порука за кодове за потврду може дати назнаке о томе које услуге треба ажурирати.

Преузимање СИМ картице

Преваре са преузимањем СИМ картице почињу када преваранти прикупе довољно личних података потребних за лажно представљање. Ове податке често добијају путем фишинга, тј. слањем лажних имејлова који личе на оне од мобилних оператора, у којима траже личне податке на лажним веб страницама, или путем вишинга, тј. позивима у којима се представљају као представници мобилних оператора и обмањују кориснике да открију осетљиве информације.

Када прикупе име, адресу и број личне карте, преваранти могу да натерају мобилног оператора да промени број телефона на нову СИМ картицу коју контролишу. Ово им омогућава да пресретну све поруке послате том броју, попут једнократних лозинки, што омогућава преварантима приступ финансијским и личним рачунима. Жртве обично не схвате да су преварене све док не изгубе услугу мобилног оператора или приметите чудне активности на својим налозима.

Да бисте се заштитили од ових превара, препоручује се да будете опрезни са имејловима и позивима који захтевају личне податке или подстичу брзу акцију. Проверите сваку сумњиву комуникацију тако што ћете директно контактирати пружаоца услуге преко званичних канала. Ако се сумња на преузимање СИМ картице, одмах контактирајте оператора да бисте обезбедили налог и пратите изводе са рачуна због неовлашћених трансакција. Додавање јединственог ПИН кода или лозинке за промене налога код мобилног оператора такође побољшава заштиту, док примена свеобухватних решења за сајбер безбедност помаже у заштити од интеракције са веб сајтовима који имају за циљ прибављање осетљивих података корисника.

„У данашњем међусобно повезаном свету телефонски бројеви су постали један од најважнијих личних идентификатора, попут дигиталног отиска прста. Веома је важно приступити безбедности телефонских бројева са највећом пажњом. Ако препознамо ризике злоупотребе и потенцијалне проблеме, можемо се заштитити од значајних будућих невоља и губитака.

Штавише, опрез у комбинацији са савременим решењима за сајбер безбедност чини чврсту одбрану од различитих претњи“, коментарише Ана Ларкина, стручњак за анализу веб садржаја у компанији Kaspersky.

За више информација можете контактирати:

Драгану Пешић – Левић, dragana@blink-blink.co.rs, 062/252-366 или

Даркоа Наталића, Darko.Natalic@kaspersky.com.

Одржана прва седница Скупштине општине

Додељени мандати новим одборницима и постављени В.Д. директори јавних предузећа



На првој седници новог сазива скупштине општине, одржаној 8. јула, додељени су мандати новим одборницима. Општинска Изборна комисија градске општине Младеновац, донела је решење о додели мандата одборника уместо одборника који су изабрани у Веће ГО Младеновац. Мандати су додељени кандидатима са изборне листе АЛЕКСАНДАР ВУЧИЋ - МЛАДЕНОВАЦ СУТРА: Стефану Тодоровићу, 2004. год., електротехничару енергетике, Влашка; Александру Павловићу, 1995. год., техничару друмског саобраћаја; Пружатовца, Зорану Павловићу, 1962. год., угоститељу, Велика Крсна; Нади Суботић, 1984. год., интерном ревизору, Младеновац; Огњену Ненадовићу, 2003. год., комерцијалисти, Ковачевац; Раденку Васиљевићу, 1983. год., електротехничару енергетике, Младеновац; Марини Илић Гавриловић, 1989. год., ветеринарском техничару, Младеновац.

Са изборне листе „МИ СНАГА НАРОДА, проф. др Бранимир Несторовић" - Младеновац, Славици Вишњић, 1971. год., наставнику, Младеновац, уместо Ксеније Павловић која је поднела оставку.

Одборници су, већином гласова, прихватили предлоге о именовану вршилаца дужности у три јавна предузећа: Јавном комуналном, Паркингу сервису и Спортском центру. За вршиоца дужности директора ЈКП Младеновац, постављен је Бојан Станојевић, дипломирани економиста, у ЈП Паркингу сервис Милош Гигов, дипломирани менаџер и у Спортском центру Радослав Сојић, дипломирани менаџер. Сви ће бити на дужности до годину дана и до расписивања јавног конкурса за сва три руководећа места.



Председник Градске општине Младеновац Богдан Вуксановић, са својим сарадницима, посетио је Дневни боравак за децу и омладину са сметњама у развоју. Овој установи уручио је на поклон дидактички материјал и материјал за радну терапију.

Након дружења са корисницима, на радном састанку са руководством Дневног боравка, договорени су детаљи у вези са даљом сарадњом и подршком Општине овој установи.

Весић: У новембру грађевинска дозвола за брзу саобраћајницу „Вожд Карађорђе"

Министар грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре Горан Весић најавио је да ће половином новембра бити издата грађевинска дозвола за брзу саобраћајницу „Вожд Карађорђе" и да би радови могли да почну већ до краја године. - Да ли ће радови почети ове године, зависи колико ћемо имати новца у буџету, ја се надам да можемо да почнемо, с обзиром да ћемо ми већ до средине новембра имати грађевинску дозволу, тако да ће сви технички услови бити испуњени да радови почну - рекао је Весић. Каже да је влада усвојила план посебне намене за први део брзе саобраћајнице.

- То је део који почиње од Малог Пожаревца, везе између аутопута Београд - Ниш, затим до Младеновца, пролази поред Сопота, од Младеновца до Аранђеловца, Орашца и до Чибутковице, односно до Лазаревца - рекао је Весић.

Весић је додао да је дужина овог дела саобраћајнице нешто више од 82 километра и додаје да је после у плану да се настави према Рачи и Лапову, што ће бити други део брзе саобраћајнице. Министар је рекао да је приликом усвајања овог плана разговарано и са грађанима и да је доста примедби усвојено.

- Укинут је крак према Тополи који је био предвиђен првим планом, јер су грађани дали аргументе, затим решен је један проблем у Младеновцу, тако да је то начин како можемо заједно са грађанима који ће наравно имати највише користи од те брзе саобраћајнице да радимо - рекао је Весић.

Министар је истакао да, уколико се почне са радовима у новембру, она може бити завршена до половине 2026. године. - То ће значити потпуно другачији начин живота и у Тополи, Аранђеловцу, у читавој Шумадији, зато што ће се од Београда до Аранђеловца долазити за мање од пола сата, и то комфорним путем, брзом саобраћајницом. То значи развој туризма, привлачење нових инвеститора - рекао је Весић.

Весић је подсетио да се ради и обилазница око Крагујевца, која је мало испод Тополе. - Сада завршавамо сву неопходну техничку документацију за наставак обилазнице око Мрчајевца, што представља везу Крагујевца са аутопутем Милош Велики. До краја следеће године завршиће се и Моравски коридор. То говори о томе колико ће Шумадија бити премрежена аутопутевима, што значи процват Шумадије - рекао је он.

Весић је навео да је у плану и да се ради према Бору трећи крак ове саобраћајнице, али је напоменуо да су то дугорочни планови.

- Ова прва деоница је од Малог Пожаревца- Младеновца- Аранђеловца и Чибутковице, према аутопуту Милош Велики. Онда ће се у другој деоници радити према Рачи и Лапову и то је засад оно што је планирано. У некој будућности ће се вероватно настављати Вожд Карађорђе - рекао је он. Весић је рекао да ће у новембру бити издата грађевинска дозвола за првих скоро 83 километра.

Влада Србије усвојила је ове седмице Уредбу о утврђивању Просторног плана подручја посебне намене за брзу саобраћајницу „Вожд Карађорђе", како би се стекли услови да се до краја године опточне за изградњу прве деонице те брзе саобраћајнице, од Лазаревца до Аранђеловца. Изградња државног пута II реда „Вожд Карађорђе", као савременог путног правца, од стратешког је значаја у повезивању локалних самоуправа, равномерном одрживом регионалном развоју, економској валоризацији читаве територије, повећању запослености и стандарда кроз нове инвестиције и представљао би најбржу везу Источне Србије са Централном и Западном Србијом и Коридорима Е-75 и Е-763, саопштено је из владе. Агенција за просторно планирање прихватила је примедбе грађана на план које су се тичале крака брзе саобраћајнице који је требало да пролази кроз општину Топола према Крагујевцу, као основане.

(Телеграф Бизнис/Танјуг)

Важна информација за родитеље Ово су износи родитељског додатка од првог јула



Родитељски додаток за рођење првог детета од 1. јула 2024. године износи 380.161,59 динара, предвиђено је решењем који је потписао министар за бригу о породици и демографију Милица Ђурђевић Стаменковски. Родитељски додаток за друго дете, који се исплаћује у 24 рате, сада износи 337.225,46 динара (месечно 14.051,06 динара), за треће дете, који се исплаћује у 120 рата, 2.023.352,80 динара (месечно 16.861,27 динара), а за четврто дете 3.035.029,19 динара у 120 рата (месечно 25.291,92 динара).

Једнократна помоћ за рођење другог и трећег детета за децу рођену од 1. јула 2024. године и касније износи 126.720,53 динара, док пашал за набавку опреме за дете износи 7.025,53 динара, предвиђено је Решењем о номиналним износима родитељског додатка, пашала за набавку опреме за дете, једнократне помоћи за рођење другог и трећег детета и дечијег додатка и цензуса за остваривање права на дечији додаток од 1. јула 2024. године.

Износи родитељског додатка и пашала за набавку опреме за дете, цензус за остваривање права на дечији додаток и износ дечијег додатка усклађују се два пута годишње, 1. јануара и 1. јула, на основу података републичког органа надлежног за послове статистике, са кретањем индекса потрошачких цена на територији Републике Србије, у претходних шест месеци, наведено је у саопштењу ресорног министарства.

Саопштење за јавност

Поштовани грађани и грађанке, осећамо потребу да вам се јавно обратимо и укратко вас обавестимо о току конститутивне седнице. Сам почетак седнице је био обележен низом процедуралних „грешака“ секретара, па чак и проблема са основама математике, о чему ће тек бити речи наредних дана. Сви смо са нестрпљењем ишчекали експозе, сада већ новог председника општине који се може резимирати једном речју „наставиће се“. Наиме, наставиће се досадашњи инфраструктурни пројекти и улагања у асфалтирање и реконструкцију улица, обећава се и улагање у пољопривреду, реконструкцију фасада зграда. Наставиће се и са пројектом „Треће доба“ - излетима и пакетима за пензионере, бесплатном школом клизања, припремама за ученике, игралиштима, и тако даље а што ће неоспорно добринети побољшању квалитета живота становника нашег града. Међутим, у најмању руку, изненађени смо што се ни у једној реченици не спомњу горући и приоритетни проблеми овога града без којих би асфалтиране

улице биле много лепше и чистије, деца би нам на тим игралиштима удисала здравији ваздух, пили бисмо чистију воду. Месецима уназад смо удисали најзагађенији ваздух у Европи и даље имамо проблем са паљењем каблова. Квалитет воде из водовода недостојан ни прања најпрљавијих улица док у летњим месецима једва да је и има у појединим деловима града. Изливање канализације и при мало већим падавинама по улицама ствара бујице и улична језера. Загађеност извора на јавним чесмама. Јавна комунална предузећа у хаотичном стању или боље речено пред банкротом што имплицира многобројне комуналне проблеме: нередовно одношење смећа, веома лоша хигијена и одржавање центра града, градског трга и осталих улица. Ту је и урбанистички хаос, корупција, комунална милиција која селективно обавља своје дужности које се на крају сведу само на проблем непрописног паркирања. Проблем паса луталица, расформиране месне заједнице као и уништена главна улица у Међулужју. Пројекти, попут калдрмисања улица потпуно бескорисни за општину. Ненаменско трошење пара из буџета, ужасан однос према локалним медијима, недостатак основних специјалистичких служби у Дому здравља чија би боља организација рада сигурно много олакшала грађанима.

И на крају, али не и најмање важно: Младеновац - „београдска спаваоница“ је један од суштинских проблема. Поред неуслова за живот, чињеница је да барем 10.000 људи свакодневно путује за Београд како би прехранили породицу а некада смо били индустријски град са веома квалитетном привредом. О пројектима који би отворили нова радна места и тиме побољшали стандард Младеновачана, ни речи. Очигледно је да све претходне власти нису имале ни визију а ни знања да овако нешто успоставе.

*Иницијативни Ујравни одбор удружења
„Дојовор за Младеновац“*

„Гребен“ у високогорској акцији

Чланови ПК Гребена су од 11. до 14. јула 2024. год., боравили у Републици Српској. Акција у којој је укупно било 32 планинара, спада у једну од највећих и захтевнијих акција планираних за текућу годину, а имала је за циљ поход на импозантни планински масив Маглић 2386 мнв, Волујак 2336, Трновачки Дурмитор 2241 мнв, Кук 1857 мнв, смешетени између кањона Пиве на истоку и реке Сутјеске на западу. Члановима клуба Пк Гребен су се придружили и планинари из Смедеревске Паланке и Аранђеловца. На овој вишедневној акцији планинари су укупно прешли 43 км, укупан успон 2859 м, укупно време пешачења 28 сати. Планинарски клуб Гребен Младеновац је успешно спровео вишедневну високогорску акцију у оквиру које је била и укључена Вија ферата „Кук“, са елементима Б и Ц тежине, висинском разликом од 202 м, која се завршава на 1817 мнв. А. Мијајловић



Савези за пољопривреднике

Исхрана и смештај млечних говеда у условима високих температура

Код разматрања биоколошких карактеристика говеда, које у великој мери утичу на одабирање начина њиховог смештаја и држања, посебну пажњу заслужује реакција говеда на два основна фактора околне средине хладноћу и врућину. Ове реакције су директно везане са процесом терморегулације у организму животиња и са утицајем поменутих фактора на физиолошке и производне манифестације. Потребно је знати да су говеда у свом еволутивном развоју, формирана у периоду последњег леденог доба, што је кључни услов био да данас ова врста много боље подноси услове хладног времена него високих температура. Ако се обезбеди повољни услови, што значи суве стаје, заштићене од промаје и ветра, говеда подносе и веома ниске температуре испод нуле, што је карактеристично и за телад. Лето доноси врућине које представљају велики проблем за и то више код музних крава него код приплодног подмлатка и товљеника. Краве у напону лактације су суочене са екстремном производњом, тако да за један кг млека кроз виме мора да протекне и до 450 кг крви а то је огромно оптерећење. Последица је повећање телесне температуре. Ако се то догађа у летњем периоду онда крава отежано одаје насталу топлоту, нарочито у условима повећања влажности ваздуха што је управо једна од одлика наше климе. Код повећања влажности ваздуха, краве отежано одају насталу топлоту, како знојењем тако и зрачењем. Ово изазива неколицину физиолошких и метаболичких промена, а као крајња свакако је губитак апетита и критично смањење узимања хране. Као последица јавља се драстични пад производње млека. Утврђено је да са повећањем температуре у амбијенту постепено за 100 Ц, на грничну температуру од 240 Ц, долази до смањења узимања хране за 2,8%. Смањено конзумирања хране је најочљивије код високопроизводних грла, код грла у почетку лактације и код малих производних грла у почетним лактацијама. Поред тога специфичности имају велики утицај на начин и тип исхране и држања говеда у поменутом амбијенту. За оптималан ниво козумирања оброка, неопходно је да заступљеност суве материје у оброку буде око 50%. Међутим то зависи и од губитка воде из организма који је израженији у топло летњем периоду године. Када се говеда налазе на паши, под великим су утицајем сунчевог зрачења и високе топлоте. Зато је пожељно да висок садржај воде у зеленој маси буде заступљен у што у што дужем периоду његове уп-



отребе. Познато је да одрасла говеда конзумирају и до 100 кг зелене масе на дан, што претставља унос од приближно 90 л воде у организам. Међутим, дневне потребе у води током лета достижу до 180 л што обавезује фармера да обезбеди одговарајуће начине за снабдевање воде, пре свега активирањем извора или допремањем цистерне са водом. Подразумева се да изворишта воде морају да буду стално доступни грлима на паши. Неопходно је обезбедити природни или вештачки заклон од директног утицаја сунчеве светлости на пашњаку, да би се омогућило боље одавање топлоте из организма, уз смањење губитка воде из организма. На пашњаку их треба задржати до увече или касније, посебно уколико су објекти неповољни за држање и неиспуњавају поједине нормативе. У нашим условима објекти су најчешће од масивних зидова, пуног материјала, ниских таваница и малих површина прозора, што може услед дужег боравка животиња у таквом амбијенту да изазове температурни шок, посебно ако нису опремљени системима за вештачку вентилацију. То је и основни разлог да се говеда већим делом дана остављају на испаши. Када се објекти граде од лакшег материјала, без великих површина зидови уместо којих се користе одговарајући стубови, омгућава се ефектнија размена ваздуха кроз објекте и задржава пожељна температура у простору где бораве говеда, посебно музне краве. То олакшава држање говеда на испаши и коришћење пашњака, јер се грла раније током дана могу вратити у своје стаје. Такође употребом оваквих објеката приступа се комбинованом пашно-стајском начину држања говеда, са различитим степеном оријентације на стајску или пашну исхрану.

Драгољуб Крајновић ПССС Београд

Савези за власнике њаса

Набавка пса (7)

Како ћете знати да је штене, које намерава да узмете, расно? Ако је ваше штене, као и цело легло из кога потиче, регистровано код нашег кинолошког савеза или сличног националног удружења неке друге државе, и притом има родоносни (педигре) не би требало да сумњате да ли је оно расно. Родоносни је његова „лична карта“ којом се потврђује да је штене, односно пас, потомак тих и тих родитеља, односно предака до неколико колена уназад. При куповини штенета зато обавезно тражите од одгајивача да вам покаже родоносни његове мајке и фотокопију педигреа оца, као и родоносни самог штенета. Њиховим употребљивањем лако ћете установити да штене заиста потиче од родитеља који су и наведени у његовом педигреу. Са купљеним штенетом одгајивач треба

обавезно да вам да родоносни штенета и остала документа. У кинолошком савезу ћете их, касније, замолити да у родоносни штенета унесу ваше име и презиме као новог власника пса. Куповину расног штенета без родоносног не препоручујем. Изговор одгајивача да није стигао да у кинолошком савезу подигне „папире“ не би смело да вас завара и да пристанете на потенцијалну превару. Таквом куповином „мачке у цаку“ ризикујете много. Зато је најбоље отићи код проверених одгајивача који вам тако нешто сигурно неће предложити. Је ли родоносни и гаранција квалитета штенета? Условно речено - не. Педигре је сертификат којим се потврђује расност пса и његово порекло, уз најважније податке о самој јединки и одгајивачу. Међутим, родоносни је добра основа за закључивање како би штене требало да изгледа када порасте. Јер, уколико су родитељи, деде и бабе, односно праде-

дови и прабабе штенета заиста одлично оцењени примерци своје расе, и уз то имају више титула у лепоти или раду, а што потврђује родоносни, онда је врло извесно да ће и ваше штене, уз одговарајући одгој и обуку, кад одрасе, бити пас или куја са сличним или идентичним особинама. У том смислу је родоносни добра основа за закључивање јер увидом у порекло јединке постаје јасно да би она морала, генетском логиком, да наследи оне добре (па и лоше) особине својих предака. Зато не треба потцењивати значај родоносног, али га не ваља ни прецењивати! Пре куповине зато пажљиво (уз др-уштво некога ко се од вас боље разуме у то) проучите родоносни штенета и његових родитеља. Уколико вам нешто није јасно у њему слободно замолите одгајивача да вам објасни.

(Наставиће се)

Душан Мариновић www.natura.rs

Мајстори за климе откривају Треба ли да раде нон-стоп?

Која шематизација је најбоља за наше здравље и новчаник? Важно је клима уређаје редовно одржавати, а неке ствари можемо и само да обавимо без звања мајстора.

Налазимо се усред интензивног топлотног таласа када олакшања нема ни ноћу због чега многи клима уређаји раде пуном паром. Ипак, има и тренутака када се претера са хлађењем простора, па онда климу стално палимо и гасимо. Како се правилно чисти расхладни уређај и да ли је боље да ради нон-стоп, као и колика је оптимална температура на којој треба да буде подешен, откривају мајстори за климе. Када је реч о чишћењу климе, то можемо и само да урадимо, а посао не би требало да траје дуже од сат времена.

"Сами можете да отворите и извучете филтере. Ово сви треба да раде сваког месеца. Не морате да бринете да ће ишта пасти, само је потребно да извучете мрежице. Ако видите да филтери нису много прљави, довољно је да их оперете млазом вруће воде, евентуално неким аспесолом. Нема потребе за сапуном или неким детерџентом. Може се пребрисати алкохолом, али није нужно. Остале делове можете да пребришете влажном крпом, али не би требало дубље да залазите. Цео сервис траје око 45 минута до сат времена. То је сасвим довољно да се клима уређај комплетно очисти. Вади се турбина, вентилатор који дистрибуира хлађен или загрејан ваздух ка просторији. Након што се спољна јединица испита и провери целокупно стање, све се лепо врати", рекао је својевремено Владимир Дујаковић, мајстор за клима уређаје.

За све остале послове се треба обратити мајстору за климе. Према његовим речима, иако просторија треб да се луфтира на свака два-три сата, да се не би створила главобоља због недостатка кисеоника, најбоље би било да клима ради нон-стоп, уместо што се пали и гаси сваки час.

На колико степени подесити климу и тако уштедети на рачунима за струју?

Нажалост, са високим температурама стижу и виши рачуни за струју. Постоји неколико ствари које можемо да учинимо како бисмо најбоље хладнили простор, али уз оптимално трошење новца. Велики број људи током врућина климу стави да ради на, рецимо, 16 степени мислећи да ће то брже и боље одрадити посао. **Међутим, како нам објашњава инжењер Павле Павловић, подешавање температуре на уређају испод 20 степени је грешка.**

„Просечна домаћинства купују обичне трговачке климе које ни не могу да постигну температуру од 16 степени погодова ако је напољу 36 степени. Сам уређај, односно, компресор се технички оптерећује. Обично климе треба поставити на 26 степени, мада има оних који предлажу и 22 степена. За-

што? Зато што је поента поставити уређај на оптималну температуру тако да он може сам да се искључи када је достигне, а тада компресор мирује. У свакој другој варијанти, клима се оптерећује, а самим тим се троши и више струје, па је рачун већи", поручио је Павловић. **За максималну уштеду енергије, стручњаци препоручују да климу оставите да ради на 26 степени.** Осим тога, велика разлика у унутрашњој и спољашњој температури не може да погодује много ни нашем здрављу, као што вероватно и сами примећујемо током лета када се многи жале на главобоље, прехладе и слично.

Какав је утицај клима уређаја на здравље?

Упркос томе што климатизација простора може да нам проузрокује одређене здравствене тегобе, нема довољно научних истраживања о овој теми, али у условима екстремне врућина, али и хладноће може се рећи да клима уређаји спасавају животе. Према истраживању објављеном у часопису *The Lancet*, између 2000. и 2019. године, приближно 489.000 смртних случајева годишње може се приписати топлоти, при чему се 45 одсто дешава у Азији и 36 одсто у Европи. Једна од свеобухватнијих студија о утицају климатизације на здравље објављена је у часопису *VMC Public Health*, а фокус је био на утицају подешавања ваздуха и температуре кроз системе грејања, вентилације и климатизације (HVAC) на пацијенте у болницама.

Све у свему, HVAC систем се показао корисним за опоравак пацијената, посебно у контексту побољшања виталних знакова, смањења срчаног стреса, убрзавања опоравка и повећања физичке активности. Штавише, коришћење ХВАЦ система смањило је смртност пацијената и скратило боравак у болници за пацијенте са респираторним обољењима. Једно истраживање о утицају климатизације на здраве људе, студенте, спровела је школа јавног здравља Харвард Чен. Показало се да повишене температуре у просторијама без клима уређаја током топлотног таласа негативно утичу на когнитивне функције код младих здравих особа.

Ако се клима уређаји не одржавају правилно, у њима се могу накупити бактерије и буђ. Удисање таквог ваздуха може изазвати респираторне проблеме и алергијске реакције, а једна од бактеријских болести која се може проширити је и легионарска болест. Осим тога, треба водити рачуна о разлици између спољашње и унутрашње температуре јер нагли прелаз може изазвати стрес за тело - главобољу, умор и бол у мишићима.

Ваздух из клима уређаја не би требало да буде усмерен директно на људе. Боље га је усмерити према плафону или зидовима како би се постигла равномернија дистрибуција хлађеног ваздуха.

(ЕУираво Зајто)

Топлотни удар

Веома опасни временски услови - озбиљно одступање микроклиматских и амбијенталних услова од оних у зони термалног комфора, што представља повећану вероватноћу за наступање тежих манифестација топлотног стреса, попут топлотног осипа, топлотног едема, топлотне синкопе, топлотних грчева, топлотног исцрпљења и топлотног удара. **Мере превенције:** Често мењање чисте и суве одеће, требало би примењивати, како као превентивну меру, тако и у случају већ дијагностикованог топлотног осипа. Смањење интензитета физичке активности или скраћење времена изложености дејству повишене амбијенталне температуре. Редовни унос течности (1 чаша воде/20 мин) у устаљеном ритму, без обзира на евентуално одсуство осећаја жеђи. Појава топлотних едема горњих и доњих екстремитета превенира се регуларно обављеном аклиматизацијом на услове повишене спољне температуре ваздуха (промена климатских зона). На сваку појаву конфузности, несвестице, изразито топле и суве коже потражити хитну лекарску помоћ. **Прва помоћ код топлотне исцрпљености:** Особу морано сместити у хлад, и скинути јој одећу. Рахладити је поливањем млаком водом или стављањем хладних облога на главу и потиљак. Треба јој дати да пије расхлађену течност - воду или благи биљни чај. **Прва помоћ код сунчанице:** Особу морамо одмах склонити са сунца, ако је могуће у климатизовану просторију, или бар у замрачену и добро проветрену собу, истуширати млаком водом (или је бар умити и ставити хладне облоге на чело и врат) и дати јој да пије течност (чај, сок или обичну воду). Течност се уноси често, у мањим количинама. Одмор је неопходан, а следећег дана се никако не треба излагати сунцу! Ако се тегобе наставе или се погоршавају, потребно је јавити се лекару! **Прва помоћ код топлотног удара:** Топлотни удар је озбиљно стање које захтева неодложну медицинску помоћ! Ако сумњате на топлотни удар, одмах позовите хитну помоћ или се јавите у најближу здравствену установу! Уколико здравствене службе нису доступне или је потребно више времена до указивања стручне помоћи, склоните особу са сунца или је изведите из прегрејане просторије и скините јој сву сувишну одећу. Умијте је или истуширајте не превише хладном водом. Уколико вода није доступна, изложите је струјању ваздуха (нпр. расхлађивање вентилатором). Дајте јој течност уколико стање то дозвољава. Имајте на уму да је, након опоравка од топлотног удара, повећана осетљивост организма на високе температуре и током наредних неколико недеља.

Mr Ph Биљана Мушавцић

ОФК Младеновац јачи за Вукашина Прерадовића



Двдесетдогодишњи нападач Вукашин Прерадовић (на фотографији са председником ОФК Младеновца Бојаном Ралићем) у наредној сезони натупаће за зонаша са Селтерса. Реч је о фудбалеру који је прошао млађе селекције Црвене звезде, а затим се борио за минутажу кроз омладинску лигу бранећи боје ОФК Београда и Вождовца. Играо је за добановачку Будућност, Ушће и Хајдук, а у ОФК Младеновац стиже из Руме где је наступао за вођанског лигаша 1. Мај.

Пре Прерадовића, недавно именовани председник Бојан Ралић са својим сарадницима договорио је долазак фудбалера са суперлигашким искуством - Марка Блажића, Уроша Ђурића, Луке Великића и Небојше Вукмировића што довољно говори о амбицијама Младеновачана у наредном такмичарском циклусу.

ОФК Младеновац је после премијерне контролне утакмице и пораза од друголигаша Смедерева 1924 (0:2), под условима непримерним за фудбалску игру савладао у граду под Букуљом ОФК Аранђеловац 1979 резултатом 1:0 (срелац Младен Јанковић). Играчи оба тима заслужују похвале за максималан и пожртвован приступ иако се играло на изузетно високој температури. Тим са Селтерса је наступио у комбинованом саставу без наведених појачања (играо само Вукмировић) и у свим сегментима игре био доминантнији у односу на противника.

Првенство почиње 16. августа тако да Младеновачани у ходу склапају фудбалски мозаик и имају времена да се припреме за предстојећу борбу за бодове и лигашке изазове

Пријатељска утакмица

ОФК Аранђеловац 1979 - ОФК Младеновац 0:1 (0:0)

ОФК АРАНЂЕЛОВАЦ 1979: Ђ. Јоветић, Симоновић, С. Миливојевић, Борикић, Кнежевић, Благојевић, Андрић, Ђокић, Стеванчевић, Мијатовић, Крстић. Играли су још: А. Јоветић, Марјановић, Радовановић, Б. Миливојевић, Поповић.

ОФК МЛАДЕНОВАЦ: М. Ђорђевић, Стевановић, Булат, Матејић, Бојанић, Миловановић, В. Ђорђевић, Стојановић, Максимовски, С. Јанковић, Прерадовић. Играли су још: Урошевић, Јовановић, Вукмировић, Крстић, М. Јанковић, Планић, Рајковић.

На температури нехуманој за било који вид активности, па самим тим и за фудбалско надмудривање, ОФК Аранђеловац 1979 и гостујући ОФК Младеновац одиграли су пријатељски сусрет у којем је потпуно заслужено тријумфовао тим из града под Космајем. Коначан резултат постављен је у петом минуту другог полувремена кад је после одличног проигравања Момчила Крстића, у шеснаестерац улетео хитроноги Маден Јанковић и послао лопту у небрањени део мреже. Од првог судијског звиждука, Младеновачани су имали теренску иницијативу, ређали шансу за шансом и право је чудо како

је мрежа домаћег тима остала нетакнута. Стојановић, Максимовски и новајлија Прерадовић запретили су у неколико наврата али је сјајно интервенисао голман Ђорђе Јоветић за којег би се могло рећи да је био најистакнутија фигура и „главни кривац“ што се на одмор отишло без погодака. Домаћи тим је покушавао да запрети из контрапада, али они су се завршавали на половини трена Младеновачана где је беспрекорно деловала дефанзивна линија предвођена капитеном Матејићем.

У другом делу сусрета, уследила је „викторија“, некада популарна дечија игра у којој се шутира само на један гол. Тренери Кнежевић са једне и тандем Јанковић - Бркић са друге стране указали су прилику великом броју нових играча који заслужују похвале за максималну ангажованост у тренуцима јулске врелине.

Због хоћу - нећу и новчана казна за Борац из Амерића

Комесар за дисциплину Прве београдске лиге донео је Одлуку у вези одустајања од такмичења у Првој београдској лиги групе Б и групе Ц фудбалских клубова КРТИНСКА из Кртинске, РОГАЧА из Рогаче и **БОРАЦ из Амерића**. По одредама члана 31 а због прекршаја учињеног из члана 70 и 91 Дисциплинског правилника ФСС и одредби члана 50 став 3 Правилника о фудбалским такмичењима ФСС, наведени клубови се враћају у најнижи степен такмичења (ФК КРТИНСКА у Општинску лигу Обреновац, ФК РОГАЧА у Општинску лигу Сопот и ФК БОРАЦ у Општинску лигу Младеновца).

ФК КРТИНСКА, ФК РОГАЧА и ФК БОРАЦ се кажњавају новчаном казном (**није наведен износ!**) по члану 91 став 7 и члану 42 Дисциплинског правилника ФСС због тежег прекршаја и неизвршавања дужности и обавеза које проистичу из Одлуке о систему такмичења на територији Фудбалског савеза Београда.

За добре познаваоце прилика у младеновачком фудбалу, бар када је реч о Општинској фудбалској лиги, ова вест не представља изненађење. И није ово први пут да првак лиге одустане од преласка у виши ранг, јер то изискује много бољу и сложену организацију клуба и такмичења. Паре су посебан проблем. Нема их довољно, а ни средина из које потичу клубови који би требало да пређу у виши ранг, није баш вољна да новчано помогне. Најбољи показатељ је број посетилаца на утакмицама општинске лиге. Креће се од неколицине па до, у најбољем случају, стотинак гледалаца. Докле ће тако бити и докле ће ФСБ, под чијим се окриљем одвијају сва фудбалска збивања на територији Београда, толерисати такво стање, остаје да нагађамо.

Меморијални турнир „Матија Јанић“

На позив младих људи који су организовали Меморијални турнир „Матија Јанић“ на терену ОШ „Коста Ђукић“, на отварању овог спортског догађаја, председник ГО Младеновац Богдан Вуксановић обратио се присутнима и том приликом рекао да ће општина наставити да улаже у младе и да подржава овакве и сличне догађаје и манифестације.

Меморијални турнир „Матија Јанић“ покренули су његови другари како би одали почаст и трајно сачували од заборава сећање на Матију, пријатеља који их је прерано напустио након што је изгубио битку са тешком болешћу. На терену у дворишту Основне школе у МЗ Селтерс, на којем се одржава турнир, општина је инвестирала у радове на постављању оградe и нову гумирану подлогу. Турнир ће трајати до краја јула а учествује 24 екипе из Младеновца и других градова Шумадије.



ЗАНИМЉИВОСТ - Најтужнија српска имена

Родитељи их и данас дају деци а не знају њихово право значење.

Рођење детета представља најсрећнији тренутак у животу сваке породице. Код избора имена за дечака или девојчицу родитељи се воде традицијом, модом или личним афинитетима, а има и оних који разматрају и проучавају значење имена пре него што се дефинитивно одлуче.

Ако спадате у ову последњу групу вероватно би требало да избегнете следећа имена јер она имају тужна или чак ружна значења:

Тујомир / Тујомирка - име је настало у народу спајањем речи туга и мир. У пренесеном значењу значи да родитељи толико чезну за миром да су тужни и несрећни.

Продан / Продана - старо славеносрпско заштитно име, давало се оном детету које је од Бога дато као замена за старије које је страдало.

Јајлика - име се давало девојчицама уколико је кућа у жалости, на пример, ако је отац погинуо пре рођења детета или мајка не преживи порођај.

Сџагуја - име се давало девојчицама да би, након ње, престала да се рађају женска деца.

Досџана - давало се детету у функцији заустављања даљег рађања у породици где је већ било довољно деце.

Сџана / Сџанка / Сџанија / Сџаница / Сџаника - слично као и имена изнад, давала су се да би престало рађање женске деце.

Власије / Влајко / Власије је мушко име грчког порекла и значи строг, груб, тром.

Горчин / Горчило - име изведено од основе придева горко, горчина, горак. Давало се деци да се заштитила од злих духова јер они,

каже веровање, заобилазе горку децу јер им не могу наудити.

Мина - веома популарно име које је у основи било надимак од имена Јаснима, Емина, Милена, Вилхемина... женско име које у суштини не значи ништа на српском језик осим експлозивне напреве.

Ненаг - име настало од глагола надати се, са негацијом, тј. изненадити се. Име се најчешће даје деци која су дошла на овај свет ненадано, изненада, коме се родитељи нису надали.

Најга / Најган - име настало од корена речи нађена тј. старог глагола најдена. Некада је био обичај да се дете остави на путу, обично на раскрсници, да би се дете и породица спасили од урока. Дете онда као буде ту нађено, и тако се прекида са болестима и умирањем у породици.

Веган рецепти



Боровница Банана Смути

- ›1 ком банана смрзнућа
- ›1 шољица боровница смрзнућа
- ›1 шољица багемово млеко
- ›1/2 кашичица цимет
- ›1 ђрстџохвај ванила

Убаците све састојке у блендер и блендујте док не добијете хомогену масу. По потреби масу разредите додатком млека или воде.

Јабука Цвекла Салата

КАНДИРАНИ ОРАХ

- ›3/4 шољица орах
- ›1/4 шољица јаворов сируј

САЛАТА

- ›1 ком цвекла, ољушћена, исецкана
- ›1 ком коморач, џанко насецкан
- ›1 ком јабука, исецкана, крујне коцке
- ›1 ђрстџохвај менџе
- › сјанаћ или рукола за декорацију



БАЛСАМИК ПРЕЛИВ

- ›1 кашика маслиново уље ех.девич.
- ›1 кашика сирће балзамово
- ›1 кашика јаворов сируј
- ›1 кашичица сенф дијон
- ›1 ђрстџохвај со или бибер - ојционо

10:00 мин .. Измешајте орахе и јаворов сируј у малој шерпици а по потреби можете их и термички обрадити 10 так минута.

5:00 мин .. У малој чаши измешајте састојке за балзамик прелив а онда додајте у масу со и бибер по укусу.

5:00 мин .. Припремите своје воће, поврће и биљке. Сипите у посуду за мешање и додајте балзамик прелив. Добро измешајте.

На тањиру направите подлогу од спанаћа или руколе и преко тога исипите припремљену масу. Декоришите листићима руколе или парчићима коморача и уживајте у укусној салати.

Урма Енергетске Куглице



- ›1 шољица ораха (кикирикија или индијски орах)
- ›3/4 шољица урме, суве, без кошчица
- ›3/4 шољица боровница сува или грујо суво воће

Убаците орашасте састојке у блендер и самелите али не превише ситно.

Након тога додајте у блендеру урме и суве боровнице. Маса коју добијете мора бити лепљива под прстима како би сте могли да обликујете куглице.

Масу развуците у коцкасту површину у стакленој чинији, и ставите је у фрижидер и охладите минимум 1 сат.

Потом, извадите масу, нарежите ножем на 12 једнаких делова и сваку коцкицу обликујте у лопцу величине за одговарајуће папирне корпице.

Порција за сервирање је једна куглица. Неки просек величине је 2.5-3цм у пречнику.

Милосав Б. Влајић: Сећања учесника Ајрилској райи и заробљеника Војске Краљевине Југославије из младеновачкој краја у Друјом свейском райу (1941-1945.)

У ноћима без звезда /25

Велимир ЂОРЂЕВИЋ (1919),
Велика Крсна

Поцркали би од глади да није било пакета

Лето господње деведесет и девето. Напољу сипи досадна јунска киша. Стари Веља на кревету и пуши. На глави му шајкача, има и наочаре. Мршав и необријан, присећа се војске, рата и заробљеништва.

Мајка му се звала Стана, отац се звао Радивоје, деда Трифун, а прадеда Мијаило. Слави светог Јована, кумови су му Обрадовићи, потомци Обрада Станојевића, саборца кнеза Ђуше Вулићевића и брата му Вујице, Каарађорђевог убице. Рођен је деветсто и деветнаесте године, двадесет и другог новембра. Четири разреда основне школе завршио је код учитеља Часлава Спасића. До одласка у војску бавио се пољопривредом.

Тридесет и девете регрутован сам у Београду, на Бањици. Пешадија, пратећа чета. Следеће године сам у војски у Ђаковици, у 56. пешадијском пуку. Командир чете ми је био капетан прве класе Бранислав Танић. Четрдесет и прве смо протествовали против пакта и прогласили смо младог Петра Карађорђевића за краља.

Рат ме је затеко ко војника. Командант ми је био мајор Васа Миловић. Били смо на положају у околини Ђаковице. Напали су нас Немци и Италијани. Ударили су жестоко и разрушили су нам карауле. Кренули само и ми на њи. И тако стигнемо до Албаније. Заробљени смо двадесет и другог априла четрдесет и прве, поред реке Бојане.

Спровели су нас у логор у Скадар. Србе нису пуштали. Одатле смо пешице отишли у Драч. Око десет ила да војника и официра укрцано је у



три брода и превезено у Бриндизи. Ту смо се окупали и добили мало леба. Дотле нисмо ништа добили од хране. Задржали смо војничкаа одела. Ту смо одвајани, посебно официри, посебно војници.

Из Бриндизија смо пребачени у Аверс код Напуља, где сам био послани код једног официра. Ту су били Влада Симић, резервни мајор, председник Адвокатске коморе из Београда, писац Стеван Јаковљевић, резервни мајор, написао књигу о нама, Богдан Нешковић, адвокат из Младеновца, резервни капетан прве класе, командир над нама...

У лагеру у Аверсу сам био са официрима и нисам пуно радио. Брисао сам и чистио себе, намештао кревете. Био сам нежењен, јавио сам се својима. У град нисам излазио. Излазио сам у поље, ван града, у природу, у шетњу. Добијали смо америчке, енглеске и турске пакете, стизали су и наши од куће.

Чули смо да краљев ђенерал Дража Михаиловић ратује против Немаца. Неки војници и официри прокопају кујну у логору у Аверсу. Неки су изишли, неки су поватани, а неки уб-

ијени. Официри који су побегли имали су цивилна одела која су добили од стражара. Ти официри су се јавили четрдесет и друге из четничке војске Драже Михаиловића. У Аверсу је било песто официра и сто војника. Било је ту поред Срба и Хрвата, Словенаца и Јевреја. Имали смо три војна попа. Недељом су држали службу. Долазио је и папин изасланик из Рима. Доно нам је марке у вредности од стотинак лира. А онда је Италија пропала. Американци су окупирали Напуљ и Аверс двадесет и осмог септембра четрдесет и треће. Пребачени смо у логор Аквапеденте код Рима. Са мном су били Живота Стевановић и један Радисав из Удовица. У Бергаму је био Будимир Бранковић из Крсне.

Немци су нас потоварили у камионе, па возом преко Аустрије, кроз Бренер, у Немачку. Сместили су нас у лагер 36. Место се звало Фистенберг. У том логору смо лоше живели. Поцркали би од глади да није било пакета од Американаца. Ту је главни повереник био Никола Рашета. Официри су ту одвојени на другу страну.

Нашо сам се у фабрици „Велмец“ која је производила штирак. Ту је био и лагер ограђен жицом. Рану смо добијали ко њин војник у позадини. Углавном је то био кромпир. После смо радили у пољу, вадиле кромпир, вукли сено, ранили стоку. Био сам здрав. Немци су лечили болесне, нису ји терали на рад.

У Немачкој је било доста усамљени жена. Радиле су у пољу. Тукли смо ји ко кобиле. Нису нас кажњавали. Лисперт ме је сигурно запамтила, а и ја сам њу. А тек какве су биле интернирке Рускиње и Мађарице... Често су била савезничка бомбардовања. Четрдесет и треће и четрдесет и четврте небеса су била преплављена од амерички и енглески авијона. Рушили су градове до темеља.

(наставак на страни 10)

Милосав Б. Влајић: Сећања учесника Ајрилској раји и заробљеника Војске Краљевине Југославије из младеновачкој краја у Друјом свейском рају (1941-1945.)

У ноћима без звезда /25

(наставак са стране 9)

Совјетски маршал Жуков је почетком 1945. већ концентрисао јаке снаге на десној обали Одре. Први војници Црвене армије прешли су залеђену реку 31. јануара. Хитлер је успео да сакупи око двеста хиљада војника. Наспрам њих су стајале моћне армије Првог белоруског фронта са преко деветсто хиљада војника. Командант Жуков је наредио напад шеснаестог априла у три сата ујутру. Немачки положаји су засути са милион и триста хиљада граната. Фронт се, ипак, није померио.

Жуков је увече рапортирао Стаљину телефоном да није био у стању да испуни његово дневно наређење. Цинични генералисимус је приметио да маршал „шлајфује“. Одмах је дао сигнал маршалу Коњеву, команданту Првог украјинског фронта, који је са својим трупама кренуо ка Берлину.

Маршал Жуков није хтео предност и славу да препусти ривалу. Оно што је планирао да учини за два дана, успео је за четири. Највећа битка на немачком тлу, позната као Берлинска операција, окончана је 19. априла са тридесет и три хиљаде палих црвеноармејаца и дванаест хиљада мртвих фирерових војника. Жукову је победоносни пут ка Берлину био отворен.

Руси су ме ослободили двадесет и осмог априла четрдесет и пете године. За јело није било ништа. Сналази се како знаш. Руси пијани, пију и шпиритус... Иди ди оћеш, ди те очи воду. Завлада паника. Немачка пропала, Руси дошли, леба нема. Нашли смо се у месту Ланзберг, на граници Немачке и Пољске. За пет дана добили смо мало чорбе. Онда смо одвојени. Кренули смо возом преко Пољске, Чехословачке и Мађарске и стигли у Суботицу, де нас је дочекала наша војска.

У Крсну сам стигао пред Тројице, у понедељак. Моји су били сви живи и здрави. Имао сам после пуно проблема. Испашто сам ко Христос. Нова власт ударила дације, узеше све живо. Дај за ово, дај за оно, покупише све. То није радио ни непријатељ.



Велимир Борјевић (стоји други с десна у првом реду) у групи америчких војника

Велимир са супругом Радмилом (девојачко презиме Милошевић из Селевца) има две ћерке. И Слађана Вићовац и Гроздана Дабић живе у Великој Крсни.Склопим велику свеску где сам бележио разговор и полазим. А онда се питањем огласи супруга мог саговорника:

- Је л ће да добије паре?

*

Један историчар је објавио да је око девет милиона страних радника, интернираца, ратних заробљеника и заточеника из злогласних концентрационих логора од 1939. до маја 1945. било упрегнуто на присилан рад у Трећем рајху. Они су чинили четвртину укупне радне снаге у тадашњој Немачкој. Из Југославије је било више од триста хиљада лица.

За делимично обештећење жртава и страдалника под нацистичким режимом, Немачка је издала око сто милијарди марака. Упућени аналитичари тврде да је тај новац крајње неравноправно расподељен. Поуздано се зна да до наших људи логораша никада није ни стигао.

У следећем броју:

Чедомир МИЛИНКОВИЋ (1919), Амерић
УПАЛИ СМО У МИШОЛОВКУ



Од 1. јануара 2024. године почела је примена Уредбе о техничко-технолошким захтевима и процедурама за чување и заштиту архивске грађе и документарног материјала у електронском облику.

Ми се професионално тиме бавимо.

Позовите нас да се договоримо о сарадњи! **061/60-80-202**

МАЛИ ОГЛАСИ

ИЗДАВАЊЕ СТАНОВИ - КУЋЕ

ИЗДАЈЕМ једнособан, по потреби може и двособан, намештен стан, код ДИС-а.
011/7923-206, 064/305-46-10

ИЗНАЈМЉУЈЕМ собе у улици Краља Петра I у Младеновцу, повише улаза у Селтерс бању. Погодно и за особе са инвалидитетом.
011/8230-929

ИЗНАЈМЉУЈЕМ трособну, намештену, опремљену кућу, са гаражом, на месец дана, 800 до 1000 евра, са мојим трошковима, или на дуже по договору. Младеновац, тихо породично насеље „Тозино воће“, близу центра, гимназије и поред нове продавнице „Макси“ Улица Момчила Живојиновића.
063/310-205

ИЗНАЈМЉУЈЕМ смештаје различитог комфора на више локација у Младеновцу. Најповољније за 4 или више особа, месец и дуже цена 5 евра дан/ноћ по госту.
063/310-205

ИЗНАЈМЉУЈЕМ смештај за самце и теренске раднике.
011/8240-478, 060/3115-312

ИЗДАЈЕМ собе преко пута бање Селтерс, 4.000 динара по госту дан, месечни закуп 250 евра по особи, Краља Петра I.
063/310-205

СТАНОВИ КУПОВИНА - ПРОДАЈА

КУПУЈЕМ двособни стан у Младеновцу, пожељно стара градња. Приземље или први спрат.
064/15-333-85

ПРОДАЈЕМ стан 51м² у улици Вука Караџића 48/2, приземље.
064/20-81-094

ПРОДАЈЕМ двособан стан 47м², ужи центар Младеновца, улица Његошева, трећи спрат, новија градња, гас, паркинг.
065/8222-605

КУЋЕ ПРОДАЈА - КУПОВИНА

ПРОДАЈЕМ кућу у Рајковцу 85м² са предсобљем 90м², монофазна струја, интернет, 6 ари плаца, 4,5 км. од Младеновца.
061/204-03-62

ПРОДАЈЕМ кућу у Кораћици, 96м², 30 ари плаца. Цена по договору.
064/484-52-04

ПРОДАЈЕМ кућу у Влашком Пољу са 10 ари плаца. Градска вода, трофазна струја, помоћни објекти, бунар, двотарифно бројило, могућност прикључка на гас. Цена на упит.
064/911-52-35, 065/911-52-35

ПРОДАЈЕМ кућу у Хајдук Вељковој, на бањи Селтерс, 47 ари плаца два помоћна објекта. Усељива. Цена 150.000€.
060/6900-207

ПРОДАЈЕМ кућу у Кораћици 100м² и плац 83 ара. Асфалт, гас и улично светло.
060/188-69-99

ПРОДАЈЕМ две куће: 1 км од Младеновца: 100м²+18м²+гаража и кућа 77м² са 4 ара плаца. Комплетна инфраструктура. У близини школа, обданиште. Може замена за стан у Београду или Младеновцу, уз доплату.
063/8021-979

ПЛАЦЕВИ

ПРОДАЈЕМ имање од 71 ар у Кораћици, Јовиски крај, 1 км од главног пута, власник 1/1. Струја, бунар, укњижено. Озидана кућа од сипорекса. Цена по ару 500€.
064/167-10-34

ПРОДАЈЕМ плац од 60 ари у Рајковцу, б1583., раван. Вода, гас, улично светло, аутобуска станица. Грађевинска зона, може парцелизација.
064/499-1720

ПРОДАЈЕМ плацево од 5 ари. На плацу гас, вода, канализација, струја. Дозвољена градња. Ул. 11. новембра.
063/256-169, 064/142-94-98

ПРОДАЈЕМ плац од 6 ари у Рајковцу, улица Васе Пелагића.
064/593-85-45

ПРОДАЈЕМ њиву или део њиве од 50 ари у Малом Пожаревцу у грађевинској зони. У близини прикључак за воду, струју и гас. Поред пута са тврдом подлогом. Цена по договору.
066/930-25-74

ПРОДАЈЕМ плац од 20 ари у Рајковцу, 50 м од окретнице лин. број 3, сунчан.
061/264-88-49

ПРОДАЈЕМ имање у Кораћици, Јовиски крај, испод Космаја, око 2 ха са кућом и окућницом, помоћном зградом, асфалт, струја, вода, телефон. Кп.бр. 686 ; 687; 529 и 530 к.о.Кораћица.
065/8222-605

ПРОДАЈЕМ у Неменикућама плац од 23 ара. Плац је из два посебна дела. Грађевинско земљиште кп. бр. 2408/5. Викенд зона, мирно, пут до плаца, струја, вода, гас...
065/8222-605

ПРОДАЈЕМ 5 ха у Кораћици - Петкајски крај, 5 км од врха Космаја, засад лешника стар 3,5 година, ограђен, артечки бунар, урађен кап-кап систем са природним падом.
065/8222-605

ПОСАО

ПОТРЕБАН сарадник на раду око смештаја, за месечну плату, по сату и на проценат.
063/310-205

ПОТРЕБАН мајстор за покривање крова лимом, површине 80м².
064/5888-669

ПОТРЕБНА спремачица, 500 динара сат, исплата одмах.
063/310-205

РАЗНО

СЕРВИС И ПОПРАВКЕ свих система грејања, водовода, електричних инсталација, замена, бојлера, грејача, санитариија, славина и сл. Долазимо на ваш позив.
064/192-90-18

ПРОДАЈЕМ полован, очуван, тросед, бордо боја са 3 јастучета. Повољно.
064/326-68-83

ПРОДАЈЕМ точак за Југо 1+1 са гумама 145 /80 /R13. Једна летња а друга зимска. Цене по комаду 2.500 динара.
060/501-2478, 064/052-0001

ПРОДАЈЕМ ТА пећи Магнохром од 3 и 4 KW.
011/7923-206.064/305-46-10

ПРОДАЈЕМ полован цреп „Мала Кикинда“ 272 у изванредном стању. Цена: 35 дин. комад.
063/276-535, 060/70-84-044

ПРОДАЈЕМ коришћену туш каду 100x80, овалну, са кабином (параваном).
062/248-649

ПРОДАЈЕМ Фиат Мултиплу, у возном стању. Цена по договору.
064/4845-204

ПРОДАЈЕМ компјутерски сто и столицу у одличном стању; два штампача и мини линију. Цена по договору.
064/2650-259

ПРОДАЈЕМ фрезу 506; Луцерку за кошење; Кабину за трактор; Суве јасенове фосне.
065/8222-865

ПРОДАЈЕМ трпезаријски сто и шест столица.
062/240-649

У Младеновачком ГЛАСУ
објављујемо
ЧИТУЉЕ И ПОМЕНЕ,
са и без фотографије.
Ценовник:
Цела страна 2000 дин.
Пола стране 1000 дин.
Четвртина стране 7000 д.
Осмина стране 500 дин.
Један стубац 6x7цм. 300 д.
За више информација позовите
069/2240-550

КУПОН бр. 525
важи за **ЈЕДАН** мали оглас
Цена огласа без купона 200 дин.

Dušan Marinović

eKnjiga

DRESURA PASA

Pitanja & Odgovori



Početni
i srednji nivo!

Ponašanje, psihologija, kućno vaspitanje
i obuka pasa svih rasa. Korak po korak.

www.natura.rs